平稳运行 动能积蓄

透视首季工业经济数据



今年以来,我国工业经济保 持平稳运行。一季度规模以上工业 增加值同比增长3%,增幅高于去年 四季度0.3个百分点,扭转了去年10 月以来持续下行态势。制造业投资 持续增长、先进制造业走势稳健。

如何看待工业经济走势?下一 步将出台哪些稳工业、稳增长举 措?在20日举行的国新办发布会 上,工信部有关负责人进行回应。

工业持续恢复 重点行业支撑明显

工业是经济发展的"压舱石", 全力促进工业经济平稳增长,对做 好今年经济工作十分关键。数据显 示,一季度我国规模以上工业增加 值同比增长3%,总体企稳回升。41 个工业大类行业中,23个行业同比 保持增长。

"面对复杂多变的外部环境和 各种风险挑战,各地各部门狠抓政 策落实,加快复工复产,强化助企纾 困,一季度工业实现平稳开局。"工 信部总工程师赵志国说,工业生产 稳步回升的同时,制造业投资持续

数据显示,一季度制造业投资 同比增长7%,高于全国固定资产投 资 1.9个百分点,在连续两年同期高 基数的基础上保持较快增速,体现 了市场的预期和发展的潜力。

重点行业加快恢复,工业大省挑 大梁作用明显。通用设备、汽车、化 纤行业生产由前两个月同比下降转 为增长,有色金属、建材、电气机械等 行业增速较前两个月加快。河北、山 东、江苏等工业大省工业增速显著高 于全国水平,3月份以来,广东、浙江 等地工业经济回升势头向好。

赵志国说,工业保持平稳运行, 但仍然面临一些困难和挑战。工信 部将制定实施重点行业稳增长方 案,持续加强政策供给。加大对制 造业外贸企业的支持力度,做好制 造业重点外资企业和项目服务保 障,努力稳定工业产品出口。同时, 深入推进消费品、原材料"三品"行 动,促进内需加快恢复,加快5G、人 工智能等战略性新兴产业创新发 展,增强发展动能。

先进制造业走势稳健 新动能正在积蓄

高技术制造业固定资产投资同 比增长15.2%,新能源汽车、太阳能 电池等新兴产品产量分别增长 22.5%、53.2%,绿色低碳产品较快增 长……一季度工业经济相关指标 中,这些数据引人关注。

"近年来,我们大力推动制造业 高端化智能化绿色化发展,扎实推 进产业基础再造工程和重大技术装 备攻关工程。"赵志国说,工信部在 全国51个试点城市开展产融合作创 新实践,与21家金融机构建立战略 合作,重点支持先进制造业。目前, 国家产融合作平台助企融资累计突 破5000亿元。

数字技术融入实体产业,推动 制造业智能化转型。会上发布的数 据显示,工业互联网网络、平台、安 全三大功能体系建成,核心产业规 模突破1.2万亿元。5G工厂建设提 速,5G、人工智能等加速渗透至生产

赵志国认为,先进制造业的稳 健发展,体现了工业转型升级的态 势,拓展了工业增长的空间,增强了 抵御风险的信心。他表示,工信部 将聚焦5G、集成电路等重点领域, 提升基础软硬件、核心电子元器件 等供给水平,加快产业链供应链稳 定性和竞争力提升,培育一批具有 生态主导力的产业链"链主"企业、 "专精特新"小巨人企业和制造业单 项冠军企业,为先进制造业发展筑 牢根基。

加快培育优质企业 提升关键环节配套能力

稳住市场预期、提振企业信心, 对工业稳增长至关重要。当前,中 小企业平稳发展仍面临挑战,要切 实推动政策措施落地落实,助企纾 困、解难、添动力。

据悉,工信部持续开展中小企 业发展环境评估和中小企业发展综 合督查,协调推动阶段性惠企政策 接续与完善,组织开展2023年"一 起益企"中小企业服务行动,助力中

工信部运行监测协调局局长陶 青说,工信部开展中小企业特色产 业集群培育。首批100个中小企业 特色产业集群共入驻中小企业 2.8 万多家,有制造业单项冠军企业55 家、专精特新"小巨人"企业294家、 专精特新中小企业1487家,在高性 能材料、智能芯片、精密器件等重点 产业链供应链关键环节,形成了较 高水平的配套能力。

"今年,我们计划在全国范围内 再培育100个中小企业特色产业集 群。"陶青说,将引导集群做大做强 主导产业,增强中小企业核心竞争 力,提升产业链供应链韧性和关键 环节配套能力。

新华社北京4月20日电

□ 淡股论市~\~

创业板指跌超1%

CPO概念再度大涨

周四,沪指午后震荡回升,创业板 指一度下行跌幅1.5%,科创50指数逆 势涨 2.7%。板块方面, AI 概念股再度 走强,CPO概念延续强势,剑桥科技走 出3连板,寒武纪20cm涨停,中科曙 光、华工科技等涨停,其中多股股价创 新高,传媒、ChatGPT概念股大涨,蓝 色光标、同方股份、工业富联等多股涨 停,6G概念、半导体板块表现活跃;酒 店、旅游板块领跌,曲江文旅触及跌 停,锂电等新能源赛道板块全线走弱, 稀土、汽车、CRO概念、有色等板块纷 纷下行。总体来看,个股跌多涨少,两 市超3400股飘绿,成交连续第13个交 易日突破万亿元,当日成交额达11387

截至收盘,沪指报3367.03点,跌 0.09%,成交额为4997亿元;深成指报 11717.26 点,跌0.37%,成交额为6390 亿元;创指报2386.67点,跌1.2%,成交 额为2851亿元。

消息面上,上海市经济信息化委 印发《上海市推进算力资源统一调度 指导意见》,构建科创算力新设施,探 索建设算力交易中心,到2023年底可 调度智能算力达到 1000 PFLOPS。 (FP16)以上。

国盛证券分析,一季度经济恢复 超预期,整个经济仍处于复苏通道。 同时流动性保持合理充裕,叠加技术 形态上创年内新高,市场整体可继续 看高一线。短期量能缩减,阴线调整 可视为技术性调整,目的是为了后期 行稳致远。未来关注点上,人工智能 仍是市场最强主线,应用层出现分化, 算力建设及更新仍为核心景气周期, 可用趋势跟随策略。同时,半导体行 业,在国产化进程加速、库存周期拐 点、AI算力需求的共同催化下,景气度 持续高涨,亦可重点关注。

港股20日涨0.14%

收报 20396.97点

新华社香港4月20日电 香港恒生 指数20日涨29.21点,涨幅0.14%,收报 20396.97点。全日主板成交1015.61亿

国企指数涨 6.28 点, 收报 6895.29 点,涨幅0.09%。恒生科技指数跌3.67 点,收报4098.35点,跌幅0.09%。

蓝筹股方面,腾讯控股跌0.06%, 收报357港元;香港交易所跌0.35%, 收报338.2港元;中国移动跌0.3%,收 报67.5港元;汇丰控股涨0.9%,收报 56.35港元。

香港本地股方面,长实集团无升

日经225种股票平均价格指数

28657.57

中国企业借汉诺威工博会出海拓商机

0.18%

▲ 上涨 ▼ 下跌 单位:点

跌,收报46.25港元;新鸿基地产涨 1.13%, 收报 107.4 港元; 恒基地产涨 0.19%,收报26.45港元。

中资金融股方面,中国银行无升 跌,收报3.14港元;建设银行涨0.19%, 收报5.32港元;工商银行涨0.23%,收 报 4.3 港元;中国平安涨 1.2%,收报 54.9 港元;中国人寿涨 3.15%,收报 14.42 港元。

石油石化股方面,中国石油化工 股份涨 0.99%, 收报 5.1 港元; 中国石油 股份涨 0.77%, 收报 5.23港元; 中国海 洋石油跌0.95%,收报12.5港元。

东京证券交易所股票价格指数

2039.73

0.03%

新华社发 郑悦 编制

"全球消费者将从中国市场的创新中受益"

-访大众汽车集团管理董事会主席奥博穆

共话中国经济新机遇

"电动化、数字化和网联化正在 驱动汽车行业发展变革。"率团来华 参加第二十届上海国际汽车工业展 览会的德国大众汽车集团管理董事 会主席奥博穆日前接受新华社记者 采访时说,中国市场有力推动了汽 车行业的技术创新,全球消费者都 将从中受益。

17日,车展开幕前一晚,大众 ID.7纯电轿车搭载全新研发的智能 化解决方案,在上海全球首秀,领衔 大众纯电系列产品亮相本届车展。 这款产品将在中国、欧洲和北美市 场同步首发。

本次车展期间,无论外资公司 还是中国本土品牌,围绕"智能化+

电动化",新产品、新技术、新概念密 集发布。

"我感受到,汽车工业前所未有 地充满创新精神,这令人备受鼓 舞。"奥博穆说,竞争是积极的,促使 大众在所有方面积极创新,而消费 者将最终获益,"这至关重要"

奥博穆说,中国年轻消费群体 庞大,"他们非常热爱技术和创新, 而这推动了中国智能汽车市场的发 展。我相信,全球消费者都将从中 国市场的高速创新中受益"

"过去几十年,中国汽车产业成 长很多,一直稳步发展,这非常积 极,我对此充满敬意。"

谈到当前中国汽车市场的激烈 竞争,奥博穆说,一些中国汽车品牌 的产品"非常有竞争力,尤其在技术 创新领域"。他想去看看多个中国 品牌的产品,并认为一些中国汽车 公司有机会成为全球性企业。

"竞争推动企业发展,竞争让大 家发展得更好。"奥博穆说,大众将 始终拥抱"开放的全球贸易"

奥博穆表示,对大众集团而 言,未来五年将投资约1800亿欧 元,推动产品电动化、数字化、智能 化,积极回应市场变革和竞争。他 特别提到正与中国自动驾驶芯片 公司合作,推进智能辅助驾驶技术 研发。

奥博穆说,大众与中国的合作 伙伴长期以来取得丰硕合作成果, 在传统燃油车领域,大众品牌取得 不俗成绩。

中国汽车工业协会数据显示, 一季度中国新能源汽车产销量分别 达165万辆和158.6万辆,同比分别 增长27.7%和26.2%,市场占有率达

奥博穆说,这个上升趋势令人 振奋,预计到2030年,中国汽车市 场年销量将从目前的2000多万辆增 长到3000万辆左右。他表示,未来 两三年,大众汽车集团的品牌将为 中国市场带来多款电动车型。"我们 的目标是将在燃油车领域的成功延 续到电动汽车领域。

大众集团 18 日宣布将投资约 10亿欧元,在中国合肥建立纯电动 智能网联汽车研发、创新和部件采 购中心。

奥博穆认为,中国和西方发达国 家消费者购车需求正产生差异。因 此,大众要明确"如何在中国研发出 面向中国消费者和市场需求的产 品。"他说,既然"在中国",就要"为

他说,此前,汽车工业很多技术 标准都是在德国建立的,但未来, "我们可以把面向中国的解决方案 推广到全球"

新华社上海4月20日电

2023年德国汉诺威工业博览会17 日至21日举行。据主办方德意志会展 公司介绍,今年参与者更加国际化,尤 其是中国企业和访客参展意愿和兴趣 浓厚,大约800家中国企业线下参展。

参展的中国工业互联网企业海尔 卡奥斯相关业务负责人官祥臻在接受 记者采访时表示,通过展出卡奥斯平 台解决方案和实践案例,以及举办"卡 奥斯汉诺威数字生态峰会"等活动,期 待借助汉诺威工博会与全球企业和平 台开展更多、更深入的交流与合作。

官祥臻说,中国拥有世界上规模最 大的市场和最全的工业应用场景,作 为全球最先引入用户全流程参与体验 的平台之一,卡奥斯将为业界贡献更 多精彩实践和解决方案。

弗劳恩霍夫软件与系统工程研究 所所长鲍里斯·奥托告诉记者,中国工 业互联网发展取得巨大进步。海尔卡 奥斯平台就是一个很好的企业案例。 该平台可以有效帮助整合和分享工业

数据,为用户提供更好的大规模个性 化解决方案。

上海重塑能源集团股份有限公司 副总裁马晶楠表示,公司专注于燃料 电池系统及控制领域、电堆及膜电极 领域和电力电子领域的技术研发和产 品开发,虽然是第一次参加汉诺威工 博会,但带来了最新量产产品,希望通 过工博会平台结识更多行业伙伴,在

氢能研究领域共同实现生态闭环。

宁波高松电子有限公司董事长丁 高松说,公司自1993年成立以来就坚 持参加包括汉诺威工博会在内的各类 展会,已从提供简单廉价产品转变为 向客户提供解决方案。通过参展在国 际舞台上与竞争对手较量和学习,这 有助于积累良好口碑,逐渐提升企业 信誉和可靠形象。

今年汉诺威工博会参展商数量恢 复明显,吸引全球约4000家参展商, 比去年增加约六成。

据新华社德国汉诺威4月19日电

我国累计建成 5G基站超264万个

新华社北京4月20日电 工信 部总工程师赵志国20日在国新办发 布会上表示,截至3月底,我国累计 建成5G基站超过264万个,具备千 兆网络服务能力的端口数超过1793 万个,算力规模快速增长,网络能力 持续提升。

截至3月底,我国5G移动电话 用户6.2亿户,千兆光网用户突破1 亿户,移动物联网用户达19.84亿 户,"物"连接数占比提升至53.8%, 万物互联基础稳步夯实。与此同 时,融合应用走深走实,5G应用已 覆盖52个国民经济大类。

赵志国说,工信部将研究出台 推动新型信息基础设施建设协调 发展的政策措施,推进"宽带边 疆"、千兆光网"追光行动"、中小 城市云网强基建设、移动物联网 高质量发展行动。同时,推动 6G、光通信、量子通信等关键核心 技术加速突破,推进5G、干兆光网 等新一代信息通信技术在垂直行 业、信息消费、社会民生等领域的融 合应用。

青岛港实现首季"开门红"



4月20日,在山东港口青岛港前湾联合集装箱码 头,货轮在装卸货物(无人机照片)。 截至2023年3月31日,青岛港前三个月完成货物

吞吐量16089万吨,同比增长9.6%;完成集装箱吞吐量 688万标准箱,同比增长16.6%,迎来首季"开门红"。

新华社发

新玩法激发新活力

-云南丽江旅游市场一线见闻

春光明媚,草甸金黄,一列火车 正在玉龙雪山脚下疾驰而行。这是 云南丽江观光火车一期工程,连接 丽江古城与玉龙雪山景区,目前已 经通过3个月的试运行期。

透过火车两侧的车窗,雪山脚下 的美景尽收眼底。"这列观光火车将为 游客提供全新的旅游体验。"丽江雪山 轨道交通有限公司总经理柳彬说。

作为全国闻名的旅游城市,丽 江不仅正在升级服务游客的交通系 统,还在不断探索新的旅游业态。 2022年10月,丽江玉龙雪山冰川地 质博物馆一楼公益区和二楼"梦幻 玉龙·冰雪奇境"体验区开放营业。 玉龙雪山管委会市场营销中心主任 和程红介绍,游客可以在博物馆内 声光电等科技手段支持的模拟场景 下,感受玉龙雪山的生物多样性和 茶马古道的文化韵味。

在丽江,主打亲子游的度假酒 店备受众多家庭游客青睐。记者近 日在丽江地中海国际度假区内看 到,影音区、手工体验区和球类运动 区都有不少游客在尽情享受亲子时 光。"今年'五一'假期300多间客房 都早已订满了。"度假区工作人员介 绍,除了主打亲子游,该度假区还开 发了徒步项目,游客可以自主选择 徒步路线和导游服务。

丽江历史悠久的特色滇绣、白沙 壁画等,也吸引越来越多游客的目 光。"每年都有不少外地刺绣爱好者专 程来丽江参加培训,这对丽江旅游市 场有不小的带动作用。"丽江滇绣唐卡 文化艺术有限公司负责人梁勤说。

观看东巴舞表演、购买东巴纸纪 念品,来自江苏的游客杨骏在丽江 收获了一段文化之旅。"东巴文化很 有趣,丽江的食物也很符合我的口 味。"杨骏说,鸡豆粉、丽江粑粑、腊 排骨……各式丽江传统特色美食给 他留下深刻印象。

丽江市文化和旅游局局长和丽 斌介绍,今年一季度,丽江接待游客 1838万人次,旅游总收入达268亿 元,已超过2019年同期水平。

新华社昆明4月20日电

截至纽约汇市尾市 衡量美元对六种主要货币的美元指数 101.9695 **0.23%** 欧元 1.0952 美元 英镑 1.2438 美元 美元 134.7260 1 日元 0.8976 瑞士法郎 1 美元 1 美元 1.3462 加元 1 美元 10.3451瑞典克朗 △ 上涨

● 新华社发 郑 悦 编制

美元指数4月19日上涨

当地时间4月19日